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VERBALE DELLA RIUNIONE DI GIUNTA DEL DIPARTIMENTO DI FISICA 
E GEOLOGIA DEL 06/11/2020 

 

 
Presenti: Fioretto, Barchi, Bertucci, Bertinelli, Nazzareni, Busso, Rossi, 
Perugini, Siena 

 
Assenti giustificati: Di Matteo, Santoni 
 

 
La seduta è aperta alle ore 15:00. 
 

 
Il direttore introduce una discussione relativa alla Valutazione della Qualità 
della Ricerca (VQR) con particolare riferimento alla scelta dei prodotti da 

presentare da parte dei membri del dipartimento. 
 
Il Prof. Carlotti (Delegato alla Ricerca del Dipartimento di Fisica e Geologia, 

invitato a partecipare alla riunione della Giunta) prevede la presentazione del 
subset dei prodotti entro il 20/11. Consiglia di inviare un messaggio di 
“remind” per richiedere con qualche giorno di anticipo (ad esempio il 17/11) di 

inviare il file MSExcel compilato da parte dei ricercatori. 
 
La discussione si sviluppa sulla possibilità che la commissione VQR valuti se sia 

più opportuno per il Dipartimento avvalersi delle esenzioni previste dal 
regolamento VQR o meno. Inoltre, andrebbero valutati i diversi pesi che i 
prodotti dei ricercatori avranno nella valutazione (riferiti ad esempio a coloro 

che hanno beneficiato di un avanzamento di carriera, assunti con PhD ottenuto 
nel nostro Ateneo, ecc.). 
 

La fase successiva di controllo nella quale sarà valutato se tutti gli indicatori dei 
prodotti siano corretti sarà affidata ai K-user dipartimentali (la Sig.ra Patrizia 
Paterna e il Sig. Gianluca Polidori) dividendosi il compito considerando, ad 

esempio, l’ordine alfabetico degli afferenti al dipartimento. 
 
Conclusa la discussione sulla VQR e facendo seguito ai documenti forniti 

dall'Ateneo il direttore apre la discussione su come affrontare la formulazione 
del documento di programmazione triennale del Dipartimento di Fisica e 
Geologia. Dalla discussione emergono diversi punti che necessitano maggiori 

riflessioni, che si propone vengano fatte insieme al Delegato alla Ricerca di 
Ateneo, Prof. Helios Vocca.  
 

I membri della Giunta condividono la considerazione che, partendo dal vecchio 
piano di programmazione triennale, sia necessario, a fronte delle delucidazioni 
del Delegato alla Ricerca di Ateneo, riformulare il piano in base alle nuove 

indicazioni della governance.  
 
Dalla discussione emerge il suggerimento che nella compilazione del Piano 

triennale è opportuno porre attenzione a: 
1. valutare i risultati dipartimentali ottenuti a seguito di finanziamenti e 



 2 

senza finanziamenti; 
2. evidenziare il focus sulla ricerca di base con eventuali ricadute applicative 

e non viceversa; 

3. evidenziare il network nazionale e internazionale in cui le nostre ricerche 
vengono sviluppate; 

4. trovare un modo per inserire la lista delle pubblicazioni del dipartimento 

nel Piano Triennale; 
5. sviluppare al meglio i punti riguardanti la Terza Missione e i laboratori 

condivisi. 

 
Quest’ultimo punto, in particolare, emerge dalle novità nella richiesta 
dell'Ateneo che riguardano proprio la Terza missione e i laboratori condivisi. La 

Giunta concorde ritiene che questi due punti siano particolarmente importanti e 
siano una possibilità di crescita per il Dipartimento.  

 
Il Direttore chiede alla Giunta di pensare al processo da utilizzare per 
preparare il Piano Triennale e suggerisce ad esempio di organizzazione un 

workshop nel mese di gennaio in cui i membri del dipartimento possano 
presentare le proprie linee di ricerca. La proposta viene accolta positivamente 
da tutta la Giunta. 

  
Il Direttore propone inoltre di istituire una commissione che elabori il Piano 
Triennale del Dipartimento composta da: 

Prof. Fioretto         Direttore, 
Prof. Carlotti          Delegato alla Ricerca del Dipartimento 
Prof. Gammaitoni   Delegato alla Terza Missione del Dipartimento 

Prof. Perugini 
Prof. Bertucci 
Prof. Nazzareni 

 
La seduta è tolta alle ore 16:30. 


